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                       Тема:   «Люблю тебя, Шатурский край!»

Воспитательные цели:

· Воспитание культуры ценностной ориентации (принципов, взглядов) по поводу отношения к Родине, родному краю; гражданско-патриотическое воспитание.

· Воспитание культуры общения.

· Воспитание качеств личности: преданность, самоуважение, толерантность к другим взглядам.

Развивающие цели:

· Взаимосвязанное развитие мышления и эмоций.

· Развитие речемыслительных механизмов.

· Развитие внимательности при слушании высказываний друг друга.

Учебные цели:

· Формирование лексических навыков говорения.

· Развитие умений диалогического общения с включением развернутых реплик.

Оборудование:

Аудио-визуальные средства, ТВ, «блокнот-путеводитель»,

рисунки учащихся «Мой родной край»,

выставка книг о родном крае.

Ход занятия:
                                                                                                                  (эпиграф)

                                                    Всё помнит земля – встань пред ней на колени,

                                                   К устам её теплым устами коснись, 

                                                  Узнаешь грядущих судьбу поколений.

                                                  Вперед устремляясь – назад оглянись.

(На фоне музыки учащийся читает стихотворение):

Что значит: Родина моя?

                                            Ты спросишь. Я отвечу.

Сначала тропочкой земля

                                            Бежит тебе навстречу.

Потом тебя поманит сад

  Душистой веткой каждой.

      Потом увидишь стройный ряд

                                            Домов многоэтажных.

                                           Потом пшеничные поля

                                           От края и до края.

                                           Все это – Родина моя, 

                  Земля моя родная.            (Н. Полякова)

- Задумывались ли вы над этим вопросом: «Что такое Родина?». Почему, когда мы произносим это слово из обычных шести букв, в нашем сердце начинает играть бурный водопад искрящихся, самых теплых и сильных чувств? Почему за Родину человек бывает готов отдать свою единственную жизнь? Почему, когда мы оказываемся вдали от Родины, нас тянет обратно с непреодолимой силой?

- Что значит для вас «Родина»? (Родина-это место, где хорошо на душе; это мой дом, моя семья, моя мама; это моя страна – Россия; это моя земля, мое небо; это мое село, где я родился;  т.д.)

- Родина не вокруг тебя, она внутри тебя, в твоем сердце, душе, памяти. Она - часть тебя, а ты – часть её. Это твоя любовь к стране, в которой ты живешь, к месту, в котором ты родился, к твоей первой игрушке, к тропинкам в лесу, по которым ты любишь прогуливаться, к людям, которые тебя окружают.

- Как вы думаете, может ли у человека быть две Родины? (Я думаю, что если у человека одна семья, одна мама, значит, одна и Родина. Я считаю, что у человека может быть большая Родина – это страна, в которой он живет, и маленькая Родина – это место, где он родился. И т.д.)
- Да, наша большая Родина – Россия. Она как огромная река. Но у каждой реки есть исток – маленький ручеек, с которого все начинается.

   Есть понятие «малая Родина». Мы с вами – жители Шатурского края. Он – наша малая Родина. Мы должны хорошо знать свой край, его историю, иначе нельзя по-настоящему научиться любить свою Родину. 

   Я приглашаю вас совершить историко-географическую Экскурсию по нашему Шатурскому краю, чтобы лучше узнать свою «малую Родину».

   А поможет нам «блокнот – путеводитель» и наши «гиды». Открываем 1-ю страницу:

(Сообщение учащегося):

     Шатурский район расположен на востоке Московской области в центре Европейской части России. Он занимает часть Окско – Клязьминского междуречья, именуемую Подмосковной Мещёрой. Протяженность района с севера на юг – 92 км, а с запада на восток – 55 км. Шатурский край является одним из самых обширных по территории районов области.

2-я страница:

- Административный центр района – город Шатура – находится в 125 км к востоку от Москвы, вблизи Шатурской группы озер: Святого, Муромского, Черного.  

   В 2006 году город будет отмечать юбилей – Шатуре исполнится 70 лет. Для города возраст не очень большой, что-то вроде детства или отрочества. Ведь у городов счет идет на столетия. Но для тех, кто живет в Шатурском крае, этот юбилей – очень большой праздник.

(Учащийся читает стих-е С.Носикова «Шатуре в день ее рождения»): 

                    Кто с тобой не знаком, тому путь укажу

                    В самом центре Мещерского края.

                   Трудовая Шатура, я песней скажу:

                   С Днем рожденья, моя дорогая!

      Озарилась рассветом небес бирюза,

                                       Золотою обрызгана пылью.

 Дай в твои голубые до боли глаза

                                      Свою душу славянскую вылью.

                   Дай тебе поклонюсь я, любви не тая, 

                  Не тая удивленного жеста:

                  Ты зимою седая, как мама моя,

                  А весною в цветах, как невеста.

              Кто с тобой не знаком, тому путь укажу

В самом центре Мещерского края.

Трудовая Шатура, я песней скажу:

                                    С Днем рожденья, моя дорогая!

- Ребята, но не только Шатуру мы поздравим с юбилеем. Шатурский район в 2006 году тоже отметит свой юбилей, 50-летний. 

   Мы продолжаем путешествие. 3-я страница: 

- В целом Мещёрская земля характеризуется большим распространением болот и озер с сосновыми лесами и примесью березы. Русский писатель К.Паустовский, изучавший и любивший наш край, определяет Мещёру как страну песка, сосновых боров и озер.

(Сообщение учащегося):

     Крупные озера нашего района – Святое, Муромское, Белое, Долгое, Черное, Великое, всего 48 озер. Главные реки – Поля, Воймега, Летовка, Ялма, Ушма. 

    Леса занимают почти половину площади района. Наши леса, болота и луга богаты различными видами животных. Часто можно встретить лося и кабана, зайца и лису. На территории района обитают такие пресмыкающиеся, как гадюка, медянка, из птиц – тетерев, глухарь, цапля, журавль. В некоторых водоемах обитают бобр, ондатра, выдра. Немало у нас и редких растений, занесенных в Красную книгу.

   Мы должны беречь и охранять флору и фауну нашего края.

- Да, любовь к родной природе – один из вернейших признаков любви к Родине. Давайте будем бережно относится к нашему краю, чтобы и после нас люди могли с гордостью сказать: «Это моя Родина, мой родной край!».

4-я страница:

- Трагической и одновременно героической страницей вошла в историю Шатурского края Великая Отечественная война. Мирный труд был нарушен, весь народ от мала до велика поднялся на защиту своей Родины. В годы войны из Шатуры и района были призваны в армию 33860 человек. 

   С врагом боролись все: и те, кто воевал, и работники тыла. Нельзя о них забыть. 5100 шатурян были награждены боевыми орденами и медалями, а 11 смельчаков удостоены высшей награды Родины – звания Героя Советского Союза. Среди них – наш земляк, чье имя носит проспект г. Шатуры и улицы села Середниково – Иван Иванович Борзов.

(Сообщение учащегося):

     Иван Иванович Борзов родился в 1915 году в деревне Ворово Шатурского района в семье крестьянина. 

   В 1935 году окончил Московский авиационный техникум.

  Войну он начал опытнейшим летчиком: за плечами была финская кампания. Уже 22 июня 1941 года на своем тяжелом бомбардировщике лейтенант Борзов с друзьями-летчиками наносил бомбовые удары по фашистам.

     30 июня при бомбардировке танков врага самолет Борзова был подбит, но он сумел довести горевшую машину до аэродрома и посадил её. С сильнейшими ожогами Борзов оказался в госпитале, но после выздоровления снова садится в боевую машину и продолжает громить врага до Победы.

    В 1972 году Ивану Ивановичу Борзову было присвоено звание маршала авиации. Из морских летчиков он первым получил это звание.

5-я страница:

- Май 45-го. Вернулись солдаты домой, они вернулись победителями. Но многие не дождались своих родных – сыновей, отцов, мужей. 

Неугасима память поколений

И память тех, кого так свято чтим.

Давайте, люди, встанем на мгновенье

И в скорби постоим и помолчим.

(Дети молча стоят. По ТВ идет видеоряд «Волгоград. Смена караула у памят-ника погибшим воинам»)

- Ребята, за что мы благодарны воинам Великой Отечественной войны? (За мирное небо над головой, за возможность жить в свободной стране и т.д.)

- У меня в руках фронтовое письмо солдата, погибшего в годы войны. (Зачитываю его.) Давайте прикоснемся к нему и мысленно поблагодарим всех людей, выстоявших в той нелегкой войне и одержавших Победу ради мира и счастья на земле.

«Ресурсный круг» (присоединение через фронтовое письмо).

(Уч-ся с учителем встают в круг, передают друг другу по кругу письмо солдата и мысленно говорят «спасибо».)

- Всё может родная земля!  Может накормить теплым и вкусным хлебом, напоить родниковой водой, восхитить своей красотой. И только защитить сама себя она не может… Поэтому защита родной земли – долг тех, кто ест её хлеб, пьет её воду, любуется её красотой.

6-я страница:

- Много на Шатурской земле деревень, сел, поселков. Но нельзя ни рассказать о нашем родном селе Середниково.

     Происхождение села уходит в незапамятные времена дохристианской Руси, когда на этом месте на высоком взгорье располагалось капище Тору Многоокому и у берега реки Летовки, то есть реки забвения, стоял деревянный его образ – кумир. По названию этого бога местность называлась Торусской, а точнее Торусским островом. Островом именовалась потому, что пространство этого стана находилось между реками Цной и Ялмой, за которыми простирались необозримые болота. 

    В 17 веке селение стало называться Середниково –Никольское. Оно стояло в самой что ни на есть середине между Москвой и Касимовым и от этого получило название Середниково, а с постройкой церкви во имя святителя Николая – Никольским тоже.

    Интересные сведения о нашем селе вы можете узнать из Дозорной книги Казакова «Золотое сердце России». Но о состоянии села в первой четверти 20 века сведений нет, и спросить не у кого. Я хочу предложить вам послушать интервью со старожилом нашего села Граждановой А.С.

(Показ видео)

7-я страница: 

- Подберите разные эпитеты к слову «Родина». (Щедрая, добрая, нежная, любящая, защищающая, чуткая…)

- Как вы думаете, может ли родная земля страдать, болеть, и почему это происходит? (……..)

- Что дети могут сделать для счастья своего края? (…….)

- Правильно вы сказали, что ваш долг перед Родиной, перед родным краем – учиться. Вдумайтесь в смысл этих слов. И вам станет ясно: вы учитесь и для себя, и для мамы и папой, но главное – учитесь для Родины. Как вы сможете трудиться для её блага, не овладев знаниями? Родному краю нужны образованные люди. 

    Растите трудолюбивыми и сильными, мужественными и добрыми. Вы должны расти такими, ибо именно от вас – в большом и в малом – зависит завтрашний день родного края, будущее нашей страны.

- У меня в руке горсть земли, нашей родной земли. Прикоснемся к ней.

Ресурсный круг   «Что ты сделаешь для своего края, когда вырастишь?»
Рефлексия:
- Что на занятии было интересного для вас?

- В чем значимость сегодняшнего разговора?

- О чем задумались?

- Почему эпиграфом к занятию я взяла эти строки? (зачитываю с доски)

-СПАСИБО, РЕБЯТА! БЫЛО ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСНО С ВАМИ РАБОТАТЬ!

